

我市五项措施打击遏制电信诈骗

本报讯(记者 裴怡 辛欣)集中打击多发性案,全力铲除诈骗窝点,重拳整治黑灰产业,强力推进“断卡”行动,全面加强预警防范。6月8日,市打击治理电信网络新型违法犯罪领导小组通报,今年以来我市通过采取五项措施,有效控制了电信网络诈骗犯罪高发势头。

今年以来,我市注重源头治理,加强综合治理和防范教育,督促金融、通信、互联网等相关部门积极落实行业监管主体责任,在全市建立起了“党委领导、政府牵头、公安主导、社会协同、全民参与”的反诈工作格局。同时,全市公安机关坚持打防并举、防范为先,组织开展打击电信网络诈骗

犯罪破案会战和集群战役、打击新型违法犯罪“利剑”行动等系列专项打击行动,维护了人民群众财产安全与合法权益。

集中打击四类多发高发的电信网络诈骗犯罪。针对贷款、刷单、杀猪盘、冒充客服行骗案件高发的情况,市公安局重组反诈骗中心,集中刑侦、网安、技侦、经侦等精干力量,集中研判,统一打击。目前,网络贷款类诈骗案件发案量由去年同期26%下降至18%,网络刷单诈骗日均发案量下降30%,“杀猪盘”案件造成的经济损失环比下降65%,冒充客服类案件发案量环比下降40%。

严厉打击为电信网络诈骗提供服务的

上下游黑灰产业链。今年以来,警方共捣毁40余个黑灰产业犯罪窝点,带破案件70起,查处犯罪嫌疑人144名,1069短信平台、多卡宝等作案通讯工具的数量大幅缩减。

强力推进“断卡”行动。充分发挥联席会议机制优势,对全市24家银行、36个营业网点进行通报,对涉案银行卡、手机卡较多的8家银行和运营商网点进行约谈,出台“惩戒十条措施”,公开惩戒曝光“两卡”失信人员1523人。今年1月至3月,我市新开涉案银行卡321张,4月降至35张,5月仅为2张,涉案“两卡”高发的局面得到明显扭转。

全力以赴为人民群众阻骗挽损。通过升级技术反制系统,今年1月至5月,市反诈骗中心拦截诈骗电话11648个,封堵涉诈骗域名、URL、IP共6542个。对拦截阻断失效的,第一时间开展精准预警劝阻,并借助96110反诈预警专号拨打劝阻电话91229个,登门见面劝阻13112人。对受骗报案的,立即对涉案账户采取紧急止付措施,累计止付17.83亿元。

着力构建反诈宣传大格局。充分发挥联席会议作用,重点行业监管、重点地区整治,组织开展全民反诈宣传活动,激发全社会防诈反诈热情,不断提升群众的识骗防骗能力。

通报典型案例 敲响反诈警钟

本报讯(记者 辛欣 裴怡)6月8日,市公安局披露了近期破获的典型电信诈骗案件作案手法,提醒广大群众增强防范意识,提高识别能力,避免落入不法分子的诈骗陷阱。

案例一:去年7月,资深股民徐女士加入分析股票走势的“天下赢家”微信群,在讲师引导下“打新股”,顺利赚到一些钱后,她追加投资400余万元,并在讲师推荐的ACL数字货币平台开户入金。

看着账户收益日益增长,徐女士准备将其中的50万美元提现。不想,平台显示提现成功,却迟迟没到账。她询问客服得知,因账户金额大,其账户被评估为异常状态。按照客服要求,徐女士缴纳了一成的激活金,对方又以登记信息有误为由,要求她继续转账50万元,她这才意识到不对劲。

市反诈中心、公安杏花岭分局接警后展开侦查,锁定了藏匿在缅甸北部一个专业诈骗团伙,并于今年2月一举抓获了涉案8名境外回流人员,其中包括境内资金代管人、网络部负责人、内勤及财物人员,冻结涉案资金600余万元。

案例二:去年12月,男青年小胡玩一款手机游戏时,一名玩家主动联系他,并出价数万元收购他的游戏账号。达成买卖意向后,按照对方的提议,二人在“畅金淘”网站完成交易。然而,小胡提现不成,便联系网站客服,先后缴纳保证金、解冻费14万余元,结果都打了水漂。

市反诈中心、公安晋源分局联手研判,在广东惠州市捣毁18名涉案人员组成的洗钱“水

房”,破获为电诈团伙洗钱案件130余起,进而抓获销售虚假网站、网站金主、客服、“枪手”等各环节涉案人员36人,带破全国网络游戏类电信诈骗案件600余起,并于今年5月赴海南将3名主要团伙成员抓获。

案例三:去年8月,市民张女士通过虚假贷款软件“安逸花”申请贷款时,被客服以缴纳保证金、征信费、修改密码费为由诈骗29.5万元。

晋源警方接到报案后,为了详实研判案情,向张女士询问贷款原因,不料竟挖出两起“案中案”。

原来,张女士在婚恋网站先后结识自称金融行业高管的两名男子,感情升温至恋人关系后,对方二人分别推荐她在“恒益汇环球”“亚洲数字货币储蓄交易所”平台投资虚拟货币。张女士累计投资达430余万元,并尝到提现近22万元的甜头。

为了周转资金加大投资力度,她在收到“安逸花”发来的借贷短信后,毫不犹豫点开链接申请贷款。然而直到报警时,她仍未意识到所谓投资均是两名“男友”的行骗圈套,而其中一人更是把她的个人信息以500元的价格打包出售给网贷团伙“精准”作案。

在公安部刑侦局的指导下,我市警方对“安逸花”贷款诈骗平台从境外诈骗组、境内财务组、服务器租赁、推广引流等进行全链条打击,抓获虚拟货币洗钱人员在内共47名嫌疑人,缴获涉案资金5000余万元、黄金17公斤,冻结线上资金1600余万元,查封房产20套、车辆16辆。

四类电诈案件高发 警方提醒:

快破案不如不发案 多追赃不如不受骗

本报讯(记者 裴怡 辛欣)6月8日,市政府新闻办通报了我市打击治理电信网络诈骗犯罪近期破获案件,详解作案手法,并发布警情提示。今年1月至5月,全市共破获电信网络诈骗案件1290起,抓获犯罪嫌疑人585名,同比分别上升97.5%、159%。

警方介绍,从全市发案数据来看,今年我市电信网络诈骗案

件仍然持续高发,占到刑事案件的42.5%。在这些案件中,贷款、刷单、杀猪盘、冒充客服四类电诈高发。其中,贷款类占16.9%,刷单类占27.4%,“杀猪盘”占24.7%,冒充客服类占9%。

电信诈骗案件总体表现出以下五方面特点:一是发案总量不断上升;二是犯罪团伙大多隐藏在境外;三是作案手法组织化、智能化

程度不断提高;四是诈骗团伙作案目标性强、受骗群众被骗机率大;五是为诈骗团伙提供公民个人信息、搭建网络平台和转移资金通道等黑灰产业在不断扩大。

警方提醒大家,快破案不如不发案,多追赃不如不受骗,公安机关的事后打击不如群众做好事先防范,广大群众要增强防骗意识,擦亮眼睛,捂紧钱袋子,坚决不上骗子的当。



民警帮忙 要回欠薪

本报讯(记者 韩睿 通讯员 贺秀峰)6月7日,长风东派出所在辖区东风佳苑小区开展反诈骗宣传。活动现场,一位小伙子求助民警,希望帮他要回自己被拖欠的薪金。随后,民警马上电话协调,小伙子的心愿很快实现。

当日上午,派出所民警与迎宾社区干部正在活动现场为群众

发放反诈宣传页。这时,人群里传来一个小伙子的声音:“警官,我上一份工作,那个地方3个月没给我发工资,而且看样子是不想给了。这算不算欺诈?我该咋办呢?”此话引起了民警的注意,立即详细询问情况。

随即,民警问到了拖欠小伙子薪金方的手机号,并和对方进行了长时间通话。民警告知对

方,根据我国相关法律规定,用人单位故意拖欠劳动者的工资,拒不支付劳动报酬的,情节严重的构成犯罪。经民警电话协调,对方表示会马上给小伙子发工资。很快,小伙子就收到了被拖欠3个月的工资转账。

拿到工资,小伙子非常高兴,连连感谢民警。

太原爱尔眼科医院视光中心被认定为 山西省科普教育基地

6月6日爱眼日前夕,从太原爱尔眼科医院传来好消息,该院视光中心被山西省科学技术协会认定为“山西省科普教育基地(2021-2025年)”。这是该院被太原市教育局认定为太原市青少年近视防控示范基地之后,太原爱尔眼科医院在眼健康科普方面取得的又一成果。

防控青少年近视,科普眼健康知识,是太原爱尔眼科医院一直积极履行的社会责任。近年来,太原爱尔眼科医院视光中心利用自己的专业优势,通过邀请中小学生到医院实地体验,为儿童青少年建立眼健康档案,深入学校社区举办讲座等方式,大量开展小儿眼病及儿童青少年近视防控的医疗服务和科普宣传工作。

据不完全统计,2020年至今,太原爱

尔眼科医院为53所学校的30000名学生、家长及教师开展了近视防控科普讲座;到9所学校为5000余名学生培训眼保健操;为10所学校约2500名学生建立了屈光档案;开展眼科医生体验活动10场,参与学生及家长400余人;在商场等地举办眼健康科普活动24场并发放宣传资料1000余份;举办线上眼健康科普直播16场,覆盖人群达8000余人。此外,还为23所小学发放了“科学护眼”海报,并给学生和家长发放视力表26000份。

太原爱尔眼科医院视光中心主任、学科带头人、知名小儿眼科专家高海英表示,被认定为山西省科普教育基地,对太原爱尔视光中心来说,既是肯定,更是鼓励和鞭策。今后,科室将严格按照科

普教育基地的要求,不断完善各项科普制度,定期组织开展有特色、重实效的眼健康科普宣传活动,为我省眼健康科普事业的发展,做出一家专业眼科医院应有的贡献。

广宣



山西省科普教育基地
(2021-2025年)

山西省科学技术协会
二〇二一年五月

